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Prof. univ. dr. Petre Ţurlea

cunoscător, cel mai probabil era o aluzie 
la momentul penibil când, în timpul răz-
boiului mondial, o publicaţie ştiinţifică de 
limbă germană operase modificări pe tex-
tele cerute lui Nicolae Iorga, fără a-i solicita 
acceptul, cu scopul îndreptăţirii unor teze 
politice ale Berlinului. Pe 9 februarie 1913, 
Armin Tille, din Drezda, i-a cerut lui Nicolae 
Iorga, pentru o Istorie universală, mai multe 
contribuţii. Apariţia cu modificări, în 1919, 
a trezit riposta istoricului român: în ziarele 
elveţiene „Journal de Geneve” şi „Naţional 
Zeitung” a publicat proteste; în „Neamul 
Românesc”  publică articolul  Cum servesc 
germanii interesele lor prin ştiinţă – arti-
col tradus în limba germană, franceză şi 
engleză, trimis la Londra, Paris şi Berlin şi 
agenţiilor de presă. Iorga fusese atât de 
indignat încât a consemnat episodul şi în 
autobiografia sa, O viaţă de om… se trezi-
se „cu fiecare capitol înnădit în sensul lup-
tei germane (…). Voiam să fac un proces, 
dar mi s-a spus că-l voi pierde, după multă 
cheltuială, şi a trebuit să mă mulţumesc 
numai cu scrisoarea publicată într-o foaie 
din Elveţia germană şi cu protestarea din 

revista mea  franceză”. Dar, pe de altă parte, 
exista şi un din ce în ce mai mare interes 
al unor personalităţi româneşti din do-
meniul istoriografiei de a-şi publica ideile 
şi în presa de specialitate germană; astfel 
de apariţii erau privite ca o consacrare, mai 
ales după dispariţia reţinerii cu care lumea 
ştiinţifică occidentală privise spre cea ger-
mană în primii ani postbelici.

Notele cu care cei doi editori au însoţit 
scrisorile publicate pe deplin lămuritoa-
re; înţelegerea problemelor ridicate de 
emitenţi se face fără greutate, chiar şi de 
către un nespecialist în domeniul Istoriei. 
Anexele cuprind liste cu studiile şi comu-
nicările, recenziile şi notiţele bibliografice 
semnate de autorii români  menţionaţi în 
revista germană, un tabel sinoptic (alfa-
betic şi cronologic), un indice de nume. La 
sfârşit, mai multe fotografii prezintă pe o 
parte din cei care au corespondat cu Fritz 
Valjavec.

Se impune o concluzie: cei doi editori, 
Stelian Mândruţ şi Rudolf Graf, au publi-
cat o carte necesară şi au ştiut să o realize-
ze după toate criteriile ştiinţifice.
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La Catedrala ortodoxă din Sf. Gheorghe, 
duminică 25 aprilie 2010, a avut loc şi lan-
sarea volumului O CANDELĂ ÎN CARPAŢI . 
EPISCOPIA ORTODOXĂ A COVASNEI ŞI HAR-
GHITEI. 15 ANI DE LA ÎNFIINŢARE, volum 
apărut recent la Editura Grai Românesc, 
din Miercurea –Ciuc, tipărit cu binecuvân-
tarea, sprijinul şi coordonarea Înaltprea-
sfinţitului Ioan, Arhiepiscopul Covasnei 

şi Harghitei, şi sub îngrijirea dr. Ioan Lăcă-
tuşu şi a prof. drd. Nicoleta Ploşnea.

După ce a prezentat importanţa şi sem-
nificaţia apariţiei acestui volum de peste 
1200 de pagini, o adevărată cronică a vie-
ţii spirituale, culturale şi comunitare orto-
doxe şi româneşti din cele două judeţe, 
din ultimii 15 ani, IPS Ioan, a înmânat câte 
un volum dr. Ioan Lăcătuşu, av. Ioan Solo-
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mon, prof. dr. Luminiţa Cornea- care a asi-
gurat şi corectura lucrării şi pr. Protopop 
Gheorghe Răţulea, cu ocazia împlinirii a 
80 de ani de viaţă. 

Redăm, în continuare o scurtă prezen-
tare a volumului lansat.

În capitolul întâi, intitulat Rugă şi trudă 
la candela credinţei străbune este redată 
o sinteză care cuprinde informaţii privind: 
repere cronologice asupra înfiinţării şi acti-
vităţii noii eparhii; rolul şi funcţiile Eparhi-
ei în arealul multietnic şi pluriconfesional 
din judeţele Covasna şi Harghita; activita-
tea misionară şi pastorală a Episcopiei Co-
vasnei şi Harghitei; activitatea sectorului 
administrativ-bisericesc, aspecte ale or-
ganizării bisericeşti – prezentarea proto-
popiatelor, parohiilor şi filiilor; adunările 
eparhiale, şedinţele consiliului eparhial şi 
ale permanenţei eparhiale, cercurile pas-
toral –misionare, conferinţele preoţeşti, 
activitatea de pregătire şi perfecţionare 
a clerului, asistenţa religioasă din armată, 
penitenciare şi spitale, aspecte ale relaţiei 
cu celelalte culte – ecumenismul local; via-
ţa monahală; activitatea economică; acti-
vitatea culturală; învăţământul teologic şi 
cel religios; sectorul social – filantropic din 
activitatea de asistenţă socială, iniţiative, 
programe, asociaţii; Biserică şi societate: 
din activitatea asociaţiilor, fundaţiilor şi li-
gilor cultural-creştine.

În cei 15 ani de la înfiinţare, prin multi-
plele sale activităţi, Episcopia Ortodoxă a 
Covasnei şi Harghitei, Arhipăstorul ei, au 
contribuit la îmbunătăţirea activităţii pre-
oţimii, a credincioşilor români ortodocşi, 
precum şi la sporirea patrimoniului ma-
terial şi cultural al Eparhiei şi, implicit, al 
Bisericii Ortodoxe Române. Meritul prin-
cipal al celor 15 ani de păstorire, îl repre-
zintă schimbarea radicală de percepţie şi 
perspectivă a românilor din această parte 
de ţară: dintr-o comunitate aflată într-o 
permanentă “defensivă”, lipsită de posibi-
lităţi de prezervare şi afirmare a identităţii 
sale specifice, într-o comunitate, care în 

ciuda dimensiunilor sale numerice redu-
se, dispune de potenţial şi resurse umane 
pregătite, care, cu sprijinul fraţilor întru 
credinţă şi neam, poate nu numai să “pri-
mească”, dar să şi “dea” patrimoniului cul-
tural naţional şi spiritual valori perene, la 
nivelul performanţelor şi exigenţele tim-
purilor pe care le trăim.

În continuare este prezentat momentul 
de ridicare la rangul de arhiepiscop „ad 
persona” al Î.P.S. Ioan Selejan. Sub titlul Un 
act solemn şi demn-ridicarea Preasfinţi-
tului Ioan, Episcopul Covasnei şi Harghi-
tei la rangul de arhiepiscop onorific sunt 
redate principalele momente ale vizitei 
pastorale a P.F. Daniel, Patriarhul Români-
ei, a celorlalţi membrii ai Sinodului Biseri-
cii Ortodoxe Române şi a unor înalte per-
sonalităţi ale vieţii publice din România, 
în Eparhia Covasnei şi Harghitei, vizită în-
cheiată cu săvârşirea Liturghiei arhiereşti 
prilejuită de evenimentul menţionat. 

Sub forma folosită în dicţionare, sunt 
prezentate succint informaţii despre fieca-
re parohie din protopopiatele Sfântu Ghe-
orghe, Miercurea Ciuc, Topliţa şi Întorsura 
Buzăului privind: un scurt istoric al biseri-
cii (anul construirii şi pictării, hramul, ele-
mente arhitecturale ş.a.); preoţii slujitori, 
cântăreţii şi epitropii, lucrările de renovări 
şi reparaţii efectuate la biserici şi case paro-
hiale, în perioada 1994-2009, starea cimi-
tirelor, monumente de for public, troiţe şi 
clopotniţe ridicate, activitatea pastoral-mi-
sionară şi culturală desfăşurată în parohii, 
în această perioadă; organizarea şi desfăşu-
rarea hramurilor; vizite pastorale, liturghii 
arhiereşti, slujbe de sfinţire; hirotoniri de 
preoţi, acordarea unor distincţii preoţeşti; 
pelerinaje şi excursii documentare; acti-
vitatea culturală (renaşterea şi păstrarea 
tradiţiilor populare, colaborarea cu şcoala 
şi căminele culturale, tipărirea unor micro-
monografii ş.a.); activitatea socială şi filan-
tropică; evenimente deosebite din viaţa 
comunităţii parohiale; vizite ale unor per-
sonalităţi; stadiul recuperării suprafeţelor  
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de teren agricol, păduri şi imobile confisca-
te de regimul comunist ş.a.

Sub genericul Mănăstiri de pe Golgota 
neamului românesc sunt prezentate prin-
cipalele repere ale vieţii monahale din 
Eparhia Covasnei şi Harghitei, fiind redate 
informaţii şi imagini despre următoarele 
mânăstiri: M-rea Doamnei, şi M-rea „Sf. 
Ilie” Topliţa, M-rea Făgeţel, M-rea Mărcuş, 
M-rea Izvoru Mureşului, M-rea Sita Buză-
ului, M-rea Valea Mare, Schitul Dumbră-
vioara, Schitul Gura Izvorului, M-rea Sf. 
Nicolae din Miercurea-Ciuc.

Capitolul Înalt Preasfinţitul Ioan, Arhipăs-
tor şi slujitor la sfintele altare din Carpaţi este 
dedicat reliefării celor 15 ani de păstorire 
întru Slava lui Dumnezeu şi în slujba Nea-
mului românesc şi a „Arhiepiscopului din 
Carpaţi” şi cuprinde subcapitolele: Prea-
sfinţitul Ioan – Omul potrivit şi binecuvântat 
de Dumnezeu; itinerarii pastoral-misionare 
ale Înalt Prea Sfinţiei Sale; din interviurile IPS 
Ioan Selejan apărute în mass-media; frân-
turi din cuvintele de învăţătură rostite de IPS 
Ioan; consemnări ale oamenilor de presă 
despre activitatea IPS Ioan, cuvinte de suflet 
despre Părintele Episcop Ioan ş.a.

Într-o formă sintetică, sunt redate as-
pecte precum: participarea IPS Ioan Se-
lejan la principalele evenimente din viaţa 
Eparhiei, implicare Sfinţiei Sale în viaţa 
publică la nivel naţional, regional şi local 
şi la manifestări internaţionale, întâlniri 
cu personalităţi din ţară şi străinătate; 
ipostaze specifice păstoririi Sale - factor 
de echilibru geo-strategic, sfetnic al prin-
cipalilor conducători ai ţării, promotor al 
păcii interetnice şi interconfesionale, ma-
nager, constructor, ctitorul unor instituţii 
de cultură şi spiritualitate românească, 
sprijinitorul şi finanţatorul instituţiilor şi 
proiectelor economice, culturale, şcolare 
şi sociale, mijlocitorul relaţiilor cu repre-
zentanţii administraţiei centrale la cel mai 
înalt nivel, iniţiatorul unor parteneriate cu 
instituţiile administraţiei publice locale, 
ocrotitorul sărmanilor ş.a.

În capitolul Instituţii de cultură ale Episco-
piei Covasnei şi Harghitei sunt prezentate 
instituţiile de cultură laică şi bisericească, 
înfiinţate din iniţiativa şi cu binecuvânta-
rea IPS Ioan Selejan, care funcţionează în 
subordinea Eparhiei Covasnei şi Harghitei 
respectiv: Centrul Ecleziastic de Documen-
tare “Mitropolit Nicolae Colan” din Sfântul 
Gheorghe; Centrul Cultural “Patriarh Mi-
ron Cristea” din Miercurea Ciuc; . Muzeul 
Mănăstirii “Sfântul Prooroc Ilie” Topliţa şi 
Muzeul Spiritualităţii Româneşti de la Ca-
tedrala Ortodoxă din Sfântu Gheorghe;

Capitolul Manifestări cultural-ştiinţifice şi 
de spiritualitate ortodoxă, se referă la ma-
nifestările organizate şi proiectele imple-
mentate de către instituţiile de cultură din 
subordinea Episcopiei Ortodoxe a Covas-
nei şi Harghitei, precum şi cele desfăşurate 
în parteneriat cu alte instituţii de cultură şi 
asociaţii culturale precum: Muzeul Naţio-
nale al Carpaţilor Răsăriteni, Arhivele Na-
ţionale, Centrul de Cultură Arcuş, Centrul 
European de Studuii Covasna - Harghita, 
Fundaţia Naţională a Românilor de Pre-
tutindeni, Liga Cultural –Creştină Andrei 
Şaguna, Fundaţia Culturală Miron Cristea, 
Forumul Civic al Românilor din Covasna şi 
Harghita ş.a. În acest cadru sunt prezentate 
conţinutul programelor următoarelor ma-
nifestări: Zilele Andrei Şaguna, Zilele Miron 
Cristea, Universitatea de vară Izvoru Mure-
şului, Sesiunea Naţională de Comunicări Şti-
inţifice „Românii din Sud-Estul Transilvaniei. 
Istorie. Cultură. Civilizaţie.”, Zilele Nicolae Co-
lan; alte manifestări de cultură românească 
şi spiritualitate ortodoxă organizate în peri-
oada 1994 -2009, în Arcul intracarpatic.

În cuprinsul volumului sunt prezentate 
şi publicaţii editate de Episcopia Ortodoxă 
a Covasnei şi Harghitei, respectiv Grai Ro-
mânesc – foaie de spiritualitate ortodoxă 
a Episcopiei Covasnei şi Harghitei şi Angvs-
tia - anuarul Centrului Ecleziastic de Do-
cumentare „Mitropolit Nicolae Colan” şi al 
Muzeului Naţional al Carpaţilor Răsăriteni, 
cu menţionarea titlurilor şi numele autori-
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lor principalelor studii şi articole apărute 
în publicaţiile respective. Un loc distinct 
îl ocupă capitolul Din mărgăritarele orto-
doxiei şi culturii româneşti, care cuprinde 
studii şi articole cu tematică teologică, de 
istorie bisericească, etnografie, sociologie 
semnate de cadre didactice universitare, 
cercetători, muzeografi, arhivişti, docto-
ranzi, preoţi, profesori, din judeţele Co-
vasna şi Harghita şi din principalele centre 
universitare din întreaga ţară, colaboratori 
ai publicaţiilor editate de Eparhia Covasnei 
şi Harghitei şi tineri care au fost sprijiniţi în 
pregătirea şi cercetarea lor de IPS Ioan.

Capitolul In Memoriam. Preoţi, cântăreţi, 
epitropi, ctitori şi binefăcători înscrişi în car-
tea veşniciei, este dedicat evocării memo-
riei preoţilor şi laicilor din Eparhia Covas-
nei şi Harghitei, trecuţi la cele veşnice, în 
perioada 1994-2009, personalităţi locale 
care au participat activ la tot ceea ce s-a 
înfăptuit pe tărâmul Bisericii ortodoxe şi 
culturii româneşti, în această binecuvân-
tată perioadă. 

În capitolul Anexe sunt consemnate in-
formaţii sintetice despre un spectru larg 
de aspecte care oferă, în cifre şi date pre-

cise, imaginea complexă a ceea ce s-a rea-
lizat în 15 ani de la înfiinţarea noii Eparhii, 
sub păstorirea rodnică a IPS Ioan Selejan. 
Astfel, cititorul poate afla date despre: nu-
mărul credincioşilor ortodocşi din Eparhia 
Covasnei şi Harghitei, la recensământul 
populaţiei din anul 2002; membrii Adu-
nărilor Eparhiale din perioada 1994-2009; 
membrii Consiliilor Eparhiale din perioa-
da 1994-2009; membrii în Adunarea Naţi-
onală Bisericească în perioada 1994-2009; 
preoţi hirotoniţi de PS Ioan în perioada 
1994-2009; preoţi şi mireni cărora li s-au 
acordat distincţii bisericeşti.

În Addenda sunt prezentate copii după 
unele documente şi fotografii privind mo-
mente principale ale vieţii bisericeşti, cul-
turale, civice şi sociale din Episcopia Orto-
doxă a Covasnei şi Harghitei, din perioada 
1994 -2009.

Prin bogatul său conţinut, prin cantitatea 
şi calitatea informaţiilor, şi prin forma sin-
tetică de prezentare a acestora, volumul O 
candelă în Carpaţi, reprezintă o cronică gră-
itoare despre „starea Ortodoxiei şi Româ-
nităţii” din Arcul intracarpatic, la cumpăna 
dintre aceste secole şi milenii creştine.

Administraţia publică teritorială - O lucrare valoroasă, 
cu certe valenţe de originalitate şi noutate

Dr. Ioan Lăcătuşu

 La sfârşitul anului 2010, la prestigioasa 
editură „Universul Juridic”, din Bucureşti, în 
colecţia Monografii, a apărut volumul Ad-
ministraţia publică teritorială, a tânărului 
şi valorosului jurist Codrin Dumitru Mun-
teanu, din Sf. Gheorghe, volumul fiind de 
fapt teza sa de doctorat evaluată cu califi-
cative maxime, de către o comisie formată 
din reputaţi specialişti din cadrul Şcolii Na-
ţionale de Studii Politice şi Administrative. 

Aşa cum se precizează şi în prezentarea 
volumului, „într-o abordare multidimen-
sioanlă, politică, administrativă, istorică şi 
managerială, lucarea analizează o temă 
incitantă, veche şi mereu de actualitate, şi 
propune soluţii pentru perfecţionarea ca-
pacităţii administraţiei publice teritoriale 
de a-şi îndeplini sarcinile în sistemul global 
al puterilor statale, regionale şi locale”. Ne 
aflăm, deci, în faţa unei lucrări valoroase, 
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